

# 嫌犯自己都说骗术并不高明，却频频有人中招 自制“错版人民币”骗走真钞20万



嫌犯自制的“错版伍角人民币”。

□记者 孙自豪 通讯员 黄丽 李辉 文/图

日前，吉利区警方顺藤摸瓜，一举侦破13起利用错版人民币诈骗案。经查，7名嫌犯都只有小学或初中文化，他们利用自制的“错版伍角人民币”，合伙“演双簧”诈骗他人近20万元。

## “演双簧”团伙被端

7月27日9时许，吉利区群众李某报案称：几分钟前，自己被人用一张“错版伍角人民币”骗走现金11700元。

接到报案后，吉利区警方一方面对受害人进行访问，了解犯罪嫌疑人的情况和来去路线，确定侦查方向；一方面根据受害人提供的一辆蓝色比亚迪轿车的线索，调取沿途监控资料。根据串并案侦查结果，警方最终确定犯罪嫌疑人应在3人以上，为流窜作案。

8月9日上午，专案民警在关林路将正在作案的犯罪嫌疑人刘某（孟津县人）、许某甲（老城区人）、崔某甲（孟津县人）、崔某乙（孟津县人）、武某（孟津县人）抓获。根据供述，警方在龙鳞路一生活区将另两名同案犯许某乙（孟津县人）、李某（涧西区人）抓获，同时缴获一辆蓝色比亚迪轿车和一辆黑色桑塔纳2000轿车。原来，为方便“演双簧”实施诈骗，许某乙等人特意斥资购买了两辆轿车充当“道具”。

目前，7名犯罪嫌疑人已被刑拘，案件正在进一步审理中。

## 骗术并不高明

嫌犯交代，“错版伍角人民币”是他们自己裁剪、拼接的。他们承认，骗术并不高明，但是仍有不少人上当。

据调查，从今年4月起，他们先后在涧西区、洛龙区、吉利区、宜阳

县、偃师市、汝阳县及洛阳周边的焦作、孟州、三门峡、义马等地流窜作案13起，诈骗金额近20万元，其中偃师市一名老汉一次就被骗去7万元！就在落网的前一天，他们还在涧西区诈骗田某1万元。

审讯过程中，嫌犯许某乙坦言：他们抓住了受害人投机和爱占便宜的心理，所以才屡屡得手，“上当的都是贪心的”。

## 防骗主要靠心理

“防骗的最佳办法不是技巧，而是心理。”市110报警服务台一接警员向记者推荐了她整理的“防骗法”：一是做个老实人，不贪横财；二是要有强烈的防骗意识；三是要学会察言观色；四是旅途中对陌生人提供的香烟、饮料、食品等要婉言谢绝，防止犯罪分子的“迷药”；五是莫充内行，以免被骗；六是遭到骗子的“暗算”，一定要就近快速报案，千万不要“哑巴吃黄连”。

不法商家猫儿腻多，业内人士提醒——  
**维修电脑防“暗算”，一定要注意三点**

□见习记者 马菁华 记者 邓德洪

电脑用起来确实方便，可一旦出现故障，很多市民都是干瞪眼，只能送到维修店去维修。您知道电脑维修有哪些猫儿腻吗？送修时消费者又该注意哪些方面呢？日前，记者采访了市工商部门和业内人士。

## 电脑维修三大猫儿腻

记者从工商部门了解到，从消费者投诉的情况来看，电脑维修存在三大猫儿腻。

**夸大事实。**就是把一些很常见的小毛病说成大问题，动辄就要顾客更换主板这样的“心脏”部件。

市民陈先生的笔记本电脑出了故障，电脑上的时间显示不知如何停止了。陈先生做财务工作，每天出的财务数据都需要有准确时间，电脑故障给他的工作带来了很大不便。他找到一家街边小店进行维修，该店的工作人员进行一番检查、测试后说：“电脑主板出了故障，需重新换新主板。”花了数百元，陈先生的电脑修好了。不久后，陈先生跟一位略懂电脑的朋友说起此事，才知道本来他只需花2元钱更换一块新主板电池就行了。

**偷梁换柱。**个别不法电脑维修店存在偷换配件，以次充好的现象。例如用低端显卡换顾客电脑原配显卡，用低速、低频的内存替换原配高速、高频的内存条。商家的不法收入可高达几百元甚至上千元，而消费者甚至根本不知情。

**漫天叫价。**绝大多数消费者对维修的成本一无所知，漫天叫价，就成为维修行业常出现的问题之一。

市民李女士家的台式电脑显示

器出了问题，由于已过保修期，她把显示器带到了街边一家小维修店内，工作人员说维修费300元。两天后，李女士果然拿回了修好的显示器。但事实上，小店工作人员只是花50元购买了一个同型号的二手货，把李女士显示器的外壳拆下来装在二手货上而已。李女士花300元买了个二手货，实在不值。

## 注意三点防“暗算”

世纪电脑城商管科白强告诉记者，消费者在维修电脑时要想免遭“暗算”，一定要注意以下三点。

**第一，维修电脑切忌找街边店。**有很多消费者因为产品保修期已过，送到品牌维修店维修价格较高，感觉不划算，但那里毕竟“安全系数”高一些，应是消费者的首选。如果是兼容机，他建议消费者到知名维修店或经销商那里去维修。同时，维修电脑时，消费者应货比三家，多找几家维修店进行初步检测，听听每家的报价。这样心中有数，维修风险自然降低。

**第二，要避免被偷梁换柱，别怕麻烦。**每台电脑以及其中的重要零部件，如硬盘、内存条、CPU、主板等都有一个独一无二的序列号。消费者送电脑去维修时，不要嫌麻烦，可以把这些序列号都抄在维修单据上，等修理完毕时，进行核对。一旦有误，消费者要立刻向维修方提出异议。

**第三，电脑维修完毕后，记得索要维修单据。**因为目前我市各大电脑维修中心都有承诺，一段时间内，若有同样故障再次发生，维修方应该免费再次维修。消费者保留维修单据，就是留下了维修的凭证，万一故障再次发生，维修方想赖也赖不掉。

# 见一次，胜过听一万句

——“这个夏天 农夫山泉邀你寻源千岛湖”活动见闻 ——



水乃生命之源，我们每个人都很爱惜、珍惜自己的生命，更应该从重视生命之源开始。农夫山泉，我喜欢。相信很多人都会喜欢！——吴丽娟（洛阳豪享来餐饮有限公司）



景美、水甜、人热情，这七个字是我的赞美！在一群身着红白T恤的“农夫”带领下，我感受到了质朴归真的纯美，纯净的白色是我对他们保持“农夫山泉”质量的赞叹和期许，红色是对“农夫山泉”的生意红火的祝愿。——王林（全顺企业管理有限公司）

深入千岛湖，品尝深潭水，丁蟹农夫山泉物理净化过程，图为寻源者在品尝从25米深处取上来的千岛湖深潭水。



今天通过参观农夫山泉生产线后，了解到喝什么水是最好的，端正了喝健康水的概念。我相信有这么先进的生产线和为消费者着想把健康放在第一位的公司，它一定会越来越好，要健康，就喝农夫山泉。——于晓菊（协和医院）

新安江水电站是建国后建成的第一座大型水电站，位于建德县桐庐峡谷中，控制流域面积1042平方公里，占新安江流域面积的39%。



通过这次的寻源活动，亲眼看到了农夫山泉的制作流程，通过PH值的测试，更加懂得了什么水最好，以后就喝农夫山泉水，农夫山泉有点儿甜！——樊静云（恒川商贸有限公司）

以pH值来检测酸碱度是判断水质的一个重要指标。图为寻源者在工厂观看工作人员对不同包装水做pH值酸碱度试验。